
 

Gemeinde Bergfeld 
 

P r o t o k o l l 
 
Über die 23. öffentliche Gemeinderatssitzung am 09.09.2025 in Bergfeld, Gaststätte zur Post 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  19:40 Uhr 
Anwesenheit: siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

 
Tagesordnung: 
 
TOP  Gegenstand Hinweis 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 
Beschlussfähigkeit 

 

2 Feststellung der Tagesordnung  

3 Genehmigung der Niederschrift der 22. öffentlichen Ratssitzung vom 27.05.2025  

4 Bericht des Bürgermeisters  

5 Beschluss/Beratung: Kopfweidenpflege  

6 Beschluss / Beratung: Außerplanmäßige Ausgabe (Planungskosten)  

7 Beschluss / Beratung: Antrag PV-Flächen  

8 Beschluss / Beratung: Dorffunk-App   

9 Hausverkauf Winter  

10 Dorfentwicklungsprogramm  

11 Einwohnerfragestunde  

12 Mitteilungen, Anregungen, Anfragen  

 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit 

 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Alle Ratsmitglieder sind anwesend, die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 
 

zu 2 Feststellung der Tagesordnung 

 
Der Tagesordnungspunkt 8 „Dorffunk-App“ wird gestrichen (Abstimmung mit den Vereinen noch 
ausstehend). 
 
Die Tagesordnung wird in geänderter Form einstimmig beschlossen. 
 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 27.05.2025 

 
Die Niederschrift wurde zur Abstimmung gebracht und einstimmig genehmigt. 
 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 
 



zu 4 Bericht des Bürgermeisters 

 
▪ Sommerfest in Bergfeld: Kinderfest gut besucht. Dank an die Kyhäuser Kameradschaft für das 

Ausrichten des Kinder- und Königsschießens. Italienischer Abend und Frühstück mit 
schwächerer Beteiligung; Überlegung, wie Veranstaltungen künftig attraktiver gestaltet werden 
können. 
 

▪ Infoveranstaltung am 21.05.2025 zum Thema EPS (Professor aus Göttingen/Ekarius): steigende 
Population, keine weitreichende Lösung für Bergfeld aufgrund Nähe zum Naturschutzgebiet. 

 
▪ Weitere Infoveranstaltung (Firma Bachstein, Parsau) zur Buslinie 160: Umsetzung aufgrund 

Widerstands in Croya und Ahnebeck verschoben, voraussichtlich erst 2026. 
 

▪ Initiative einer IGS in Rühen: Landkreis Gifhorn ist zuständig. 
 

▪ Neue Schiedsperson: Neben Herrn Daetz nun Frau Bormann aus Rühen. 
 

▪ Sanierung Freibad: Diskussion, Entscheidung offen. 
 

▪ Seniorenfahrt am 21.08.2025 erfolgreich durchgeführt. 
 

▪ Landkreis Gifhorn: Energieausschreibung für kommunale Bereiche; Entscheidung für 
konventionelles Gas und Strom. 

 
▪ Geschwindigkeitsmessung angebracht, zweite Anzeige folgt; Standorte sollen regelmäßig 

gewechselt werden. 
 

▪ Bordsteinmarkierungen in Kurve angebracht (bessere Sichtbarkeit bei Dunkelheit). 
 

▪ Streuobstwiesen hinter Welsumer Straße und am Tüklauer Weg für Bevölkerung freigegeben. 
 

▪ Altkleidercontainer ohne Genehmigung entfernt; neue Ausschreibung geplant, ggf. zusammen 
mit Nachbargemeinden. 

 
▪ Dorfrundgänge im Rahmen der Dorfentwicklung am 13.09.2025. 

 
▪ Digitaltreff für Senioren am 14.09.2025 im Jugendtreff Bergfeld. 

 
▪ Erste Arbeitsgruppe zur Dorfentwicklung trifft sich am 25.09.2025. 

 

zu 5 Beschluss/Beratung: Kopfweidenpflege 

 
Die Beschlussvorlage I /20/GB wird vorgetragen und erläutert.  
 
Die Sitzung wird daraufhin unterbrochen. 
 
Der Bürgermeister erteilt Herrn Holger Riemer das Wort. 
 
Herr Riemer berichtet, dass die Pflege der Kopfweiden von großer Bedeutung für den Natur- und 
Artenschutz sei. Kopfweiden bieten Lebensräume für Fledermäuse, Eulen und zahlreiche Vogelarten. 
Zudem stellen sie eine wichtige Nahrungsquelle für Bienen dar. Um diese ökologischen Funktionen zu 
sichern, sei eine regelmäßige Pflege im Abstand von etwa vier Jahren notwendig. 
 
Nach dem Vortrag wird die Sitzung fortgesetzt. 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 



 

zu 6 Beschluss / Beratung: Außerplanmäßige Ausgabe (Planungskosten) 

 

Der Beschlussvorschlag I /21/GB wird vorgetragen und erläutert.  

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Ratsmitglied Hilmer bittet um Erläuterung der Angebote. Bürgermeister Michel führt die Maßnahmen auf: 
 

• Hauptstraße 11: Maßnahmen zur Stärkung der Dorfgemeinschaft 

• Fachwerkhaus Tülauer Weg: evtl. Umbau zum Bauhof 

• Abenteuerspielplatz 

• Kalthaus: mögliche Nutzung als Automatenkiosk oder Backhaus 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 
 

zu 7 Beschluss / Beratung: Antrag PV-Flächen 

 

Der Beschlussvorlage I/22/GB wird vorgetragen und erläutert. 

Ratsmitglied Düsterhöft unterliegt dem Mitwirkungsverbot und nimmt nicht an Beratung und Abstimmung 
teil. 

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 8 Beschluss / Beratung: Dorffunk-App  

 
Von der Tagesordnung gestrichen. 
 

zu 9 Hausverkauf Winter 

 
Das Haus Winter, Hauptstraße 72 in Bergfeld, steht zum Verkauf durch die Gemeinde. 
 
Interessenten werden gebeten, sich innerhalb einer Woche bei Bürgermeister Michel zu melden. 
 

zu 10 Dorfentwicklungsprogramm 

 
Workshops fanden am 08.08. in Barwedel und am 09.08. in Wahrenholz statt. 

Bürgermeister Michel erteilt Ratsmitglied Mietz das Wort. 

Mietz berichtet über den Workshop in Wahrenholz: Dort wurden bereits Erfahrungen in der Dorfentwicklung 
gesammelt, u. a. mit der Einrichtung eines Mehrgenerationenhauses sowie der Nutzung thermischer 
Energiespeicherung und -umwandlung. 

Am 06.09.2025 fanden Dorfspaziergänge in Jembke und Barwedel statt. 

Am 13.09.2025 folgten weitere Dorfspaziergänge in Bergfeld, Tiddisch und Hoitlingen. 

Am 25.09.2025 tagt die erste Arbeitsgruppe zur Dorfentwicklung.  

 



Ratsmitglied Hilmer hebt die gute Zusammenarbeit zwischen den Gemeinden hervor und lobt den 
Austausch. 

zu 11 Einwohnerfragestunde 

 
Herr Wettin fragt nach dem Haus Winter.  
 
Antwort Bürgermeister Michel: Klärung außerhalb der Ratssitzung möglich. 
 
Herr Wetting fragt nach der „Dunkelampel“ an der Schule.  
 
Antwort Bürgermeister Michel: Neue Verkehrszählung geplant; Zuständigkeit beim Landkreis Gifhorn. 
Hinweis auf 30-Zone und Wirkung der Geschwindigkeitsmesstafeln. 
 

zu 12 Mitteilungen, Anregungen, Anfragen 

 
Keine 
 
Schluss der Sitzung: 19:40 Uhr 
 
 
Anlagen: 
 
Bergfeld, 09.09.2025 
 
 
 
 
 
 

Ralf Michel  Roman Schuwalow 
Bürgermeister  Protokollführung 
 


